Physik – Klasse 9
kinetische Gasenergie
Seite: 3


      Die kinetische Energie der Gase
Wiederholung:

‑  zum Gesetz von Boyle‑Mariotte

Welche Aussagen können wir treffen?

z.B. Erklärung des Sachverhaltes.

· Erhöhung des Druckes und Verringerung des Volumens der gegebenen Gasmenge.

· Das Volumen vergrößert sich und der Druck vermindert sich.

Was ist hierbei die Ursache und welches ist die Wirkung?

· Die Diffusion wirkt immer der äußeren Kraft entgegen, d.h. für die Veränderung des Volumens kann nur die auf Gasmenge ein wirkende Kraft verantwortlich sein. Sie ist in jedem Fall die Ursache, egal ob sie zunimmt oder abnimmt.

‑ Erkläre, was ist Diffusion? Ein Beispiel dafür könnte sein:

Das Bestreben des Gases sich auszudehnen, bzw. den zur Verfügung stehenden Rauminhalt vollständig auszufüllen, nennen wir Diffusion.

- Gebe für das Gesetz von B-M einige äquivalente Formeln an!

z.B.  p ( V  = konstant

oder
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1
- Welche Proportionalität besteht zwischen dem Druck und dem Rauminhalt? ‑ indirekt bzw. umgekehrt proportional


Was bedeutet reziprok proportional?

- Wie lautet das Gesetz für die Geschwindigkeit der Moleküle in Worten und was verändert sich nicht?

  . Wovon hängt die Geschwindigkeit der Gase ab?


in Worten:


‑ vom Druck und von der Dichte, wobei die Dichte für die Art des Gases steht.


‑ die Proportionalität

· direkt proportional:

· die Geschwindigkeit erhöht sich bei zunehmendem Druck,

· indirekt proportional:

· je größer die Gasteilchen, um so langsamer bewegen sich die Atome und Moleküle, denn bei gleicher Teilchenanzahl ist die relative Molekülmasse und damit die Dichte des Gases unterschiedlich, da aber der Druck genauso groß ist, müssen sich die kleineren Teilchen notgedrungen schneller bewegen.

Wir sagen auch: Druck und Volumen sind reziprok proportional

Hausaufgaben Kontrolle: S. 33 Nr. 1


Gegeben: Neongas
ges: v

M = 20 kg

V = 22,4 m3
p = 1 ( 105 Pa


Lösung:


1. Berechne die Dichte ρ:
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 2. Bestimme die Geschwindigkeit v:



[image: image3.wmf]s

m

580

=

v

s

m

10

3,4

=

v

s

m

10

3,4

=

v

s

kg

m

kg

10

3,4

=

kg

Nm

10

3,4

=

m

kg

0,89

Pa

10

3

=

3p

=

v

2

2

2

2

5

2

2

2

5

5

3

5

2

·

·

·

·

·

·

·

r


3

Die Geschwindigkeit des Neonatoms beträgt ungefähr 580 m/s

════════════════════════════════════════════════════════

Die kinetische Energie

Die Formel für die kinetische Energie lautet:
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für Gase lautet die Formel zur Berechnung der Geschwindigkeit:
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daraus folgt:
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Die durchschnittliche Energie hängt von dem Druck und dem Volumen der abgeschlossenen Gasmenge ab.
oder

Besitzen zwei Gase das gleiche Volumen und den gleichen Druck so ist ihre Energie unabhängig von der stofflichen Zusammensetzung gleich. 
Bestimmung der kinetischen Energie:

Wir berechnen die durchschnittliche Energie für die Gasmenge von 1 kmol bei normalem Luftdruck. Für alle Gase gilt:

V= 22.4m3  , p = 100000 Pa

Damit ist


[image: image8.wmf]J

Pa

m

V

p

2

3

=

E

000

360

3

000

100

4

,

22

2

3

3

=

×

=

×

×


Für alle Gase von 1 kmol ist die kinetische Energie unter Normalbedingungen 3 360 000 J
Ekin = 3 360 000 J 
= 3 360 kJ für 1 kmol

Ekin = 3 360 J 
= 3,360 kJ für 1 mol

ÜA S.34 Nr. 1,2  im Lehrbuch (Lb.) ansehen, besprechen und rechnen

HA S.34 Nr. 3,4,5

Nr.2 Das Volumen eines Zimmers beträgt 6m(8m(3m. Welche gesamte kinetische Energie besitzen die in ihm befindlichen Luftmoleküle (bei normalem Luftdruck).

Nr.3 Ein Raum ist mit Luft gefüllt. Bei welchem Volumen beträgt die kinetische Energie der Moleküle 2000000J? (Das entspricht ungefähr der Arbeit, die ein Mensch täglich verrichten kann.)

Nr. 4 Welche durchschnittliche Geschwindigkeit besitzen die Moleküle des Bromdampfes? Die relative Molekülmasse beträgt 160.

Nr. 5 In welcher Zeit bewegt sich ein Sauerstoffmolekül von der einen Wand eines Zimmers bis zur gegenüberliegenden? Die Entfernung beträgt 4m. (Das Molekül legt diesen Weg nicht selbst zurück, sondern die Geschwindigkeit wird von sehr vielen Molekülen durch elastische Zusammenstöße übertragen.)
S. 34 Nr. 2


geg.: Zimmerabmessung mit 6m(8m(3m    ges: E


      Gas: Luft bei normalem Druck 100 000 Pa


Lösung:


V = 6m(8m(3m = 144 m3
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Die Energie der im Zimmer befindlichen Luft beträgt 21 600 000 J

S. 34 Nr. 3


geg.: Energie E = 2 000 000 J
 ges: V


      Luft bei normalem Druck 100 000 Pa


Lösung:
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  , damit ist das Volumen:
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Probe: Wir bilden folgendes Verhältnis:


V : 22.4 m = 2 000 000 J : 3 360 000 J

2 000 000 J ( 22.4 m3
V = ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑ 
= 13,3 m3
3 360 000 J


Das Volumen des Raumes liegt bei 13,3 m3
S. 34 Nr. 4

Geg.: m = 160 kg (Brom)

 ges: v

E = 3 360 000 J

Lösung:
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Die Geschwindigkeit ist etwa 205 m/s
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